

第二章 共赴國難

一、抗戰宣言

盧溝橋的炮聲，點燃了全國抗日的烽火，喚起了全國人民團結禦侮的抗戰精神，促進了中華民族抗日救國的覺醒。中國的各個政黨、團體、各界愛國人士及各派武裝力量，在外敵入侵的形勢下，以民族大義為重，紛紛擁護抗日，達到了自民國以來空前的團結與統一。

早在盧溝橋事變的第二天，中國共產黨就發表了抗日通電，指出：「平津危急！華北危急！中華民族危急！只有全民族實行抗戰，才是我們的出路。」

七月八日下午，毛澤東、朱德、彭德懷、賀龍、林彪、徐向前等紅軍將領又聯名致電國民政府軍事委員會委員長蔣介石：「日寇進攻盧溝橋，實施其武裝攫取華北之既定步驟，聞訊之下，悲憤莫名！平津為華北重鎮，萬不容再有疏失。敬懇嚴令二十九軍，奮勇抵抗，並本三中全會禦侮抗戰之旨，實行全國總動員，保衛平津，保衛華北，歸復失地。紅軍將士，咸願在委員長領導之下，為國效命，與敵周旋，以達保土衛國之目的。」

川軍將領劉湘，桂軍將領李宗仁、白崇禧，晉綏軍將領閻錫山等，還有青海的馬鴻逵、雲南的龍雲等雄據一方的地方實力派將領們也都先後發表通電或致電軍事委員會表態，擁護抗日，接受整編，開赴前線，共同禦侮。

為廣泛聽取意見，共商國事，國民黨中央決定，以中央政治委員會主席汪精衛和國民政府行政院長蔣介石名義，邀請各黨派、各民主團體、各界名人前來廬山召開「談話會」。

七月十六日，「廬山談話會」第一期在廬山圖書館樓上舉行。出席開幕式的共一百五十八人，

除了北京大學校長蔣夢麟、文學院院長胡適、清華大學校長梅貽琦、南開大學校長張伯苓、浙江大學校長竺可禎、廣西大學校長馬君武、中央財經委員會委員長馬寅初、中央研究院總幹事傅斯年、著名學者梁實秋等各界名流外，還有國民黨要人于右任、馮玉祥、李烈鈞、戴季陶等，青年黨代表左舜生，國社黨代表張君勱，以及農民的代表。

軍事委員會副委員長馮玉祥第一個站起來，慷慨陳言：「日寇倡狂，中國危在旦夕。身為軍人，惟有以死相拚。戰死疆場，死得其所！現在還有人在說些什麼『和必亂，戰必敗，敗而言和，和而後安』。和了幾年，安在何處？還有



蔣介石在廬山發表抗日講話

人把希望寄於美國、英國的出面干涉和援助，中國人民的事情為什麼不能由中國人民自己做主？以全國之人力物力，難道還怕小小的日本嗎？當今之時，惟有速速抗戰，寧使人地皆成灰燼，決不任敵寇從容踐踏而過！」

北京大學文學院院長胡適也發了言：「眾所周知，我以前曾主張多研究些問題，少談些主義。然而當今之世，日寇欺人太甚，偌大個華北，已放不下一張安靜的書桌。再這樣下去，國將不國，還談什麼研究問題、科學救國！當今最大的問題，就是全國同心，把日寇趕出中國！」

在會上發言的還有張君勱、左舜生、錢昌照等人。大家一致擁護精誠團結、一致抗日的方針。整個會場充滿熱烈、慷慨的氣氛。

十七日上午，一身戎裝的蔣介石出席會議，並慷慨激昂地發表了著名的《抗戰宣言》：「總之，政府對於盧溝橋事件，已確定始終一貫的方針和立場，且必以全力固守這個立場。我們希望和平，而不求苟安；準備應戰，而決不求戰。我們知道全國應戰以後之局勢，就只有犧牲到底，無絲毫僥倖求免之理。如果戰端一開，那就是地無分南北，年無分老幼，無論何人，皆有守土抗戰之責，皆應抱定犧牲一切之決心。」

蔣介石的講話，表明了政府決心抗戰的方針和立場，贏得了與會代表的熱烈鼓掌和擁護，大家一致表示團結抗戰、共赴國難。

二、國共合作

十七日下午，中共代表周恩來、秦邦憲、林伯渠等人來到廬山「美廬」別墅，與蔣介石、邵力子、